



Нет, это не заслуга, а удача-  
Стать девушке солдатом на войне.  
Когда б сложилась жизнь моя иначе,  
Как в День Победы стыдно стало б мне!

Началась война, навязанная народу фашистской Германией. В ней решалась судьба Советского государства, судьба каждого человека. И весь народ поднялся на защиту своей Родины. Война стала Отечественной, Всенародной. И в то очень трудное и тяжелое время советские женщины выполняли свой долг с честью и достоинством, проявляя величие духа, негибкость воли.

Несомненно, свой главный вклад в борьбу с Германией советские женщины внесли самоотверженным трудом в тылу. Они производили боеприпасы и оружие, шили одежду. Взвалили на свои женские плечи тысячу дел и забот, которые исконно считались «мужскими». То был их великий, поистине неоценимый подвиг во имя победы.

Вместе с тем значителен вклад женщин в ратный труд советского народа. Тысячи и тысячи патриоток с оружием в руках отстаивали для себя и всего народа право на жизнь и свободу. Среди них были связистки, разведчицы, летчицы, партизанки. Не перечислить всех воинских специальностей, где не было бы женских рук.

Среди женщин, сражавшихся на фронтах, было немало дочерей Тамбовской земли. С началом войны в военкоматы области хлынул поистине нескончаемый поток заявлений. И значительная часть принадлежала женщинам. Взволнованные, идущие от самого сердца просьбы, звучащие как клятва. Комсомолка Жарикова писала: «Я не могу оставаться в стороне, когда враг напал на нашу Родину. Я хочу идти на фронт, помогать раненым бойцам. Всеми силами буду помогать нашей Армии громить врага».

Селезнева Александра Никитична младший лейтенант мед. Службы 487 хирургической полевой части

Записная книжка ст. лейтенанта, танкиста 7 гв. Танковой бригады, подаренная Селезневой А.Н. перед боем в 1941 г

Портмоне для хранения документов, сшитое Селезневой в 1942 г. на Волховском фронте

Дымова Мария Михайловна, майор переводчица разведотдела штаба 8 армии Волховского и Ленинградского фронтов

Дымова М.М. среди однополчан (пятая справа)

Дымова М.М. среди однополчан ( вторая слева в верхнем ряду)

Хлынина А.П. радистка разведзвода специального назначения для обслуживания штаба Волховского фронта

Записная книжка сержанта – радиста Хлыниной А.П

Медведева А.А. (1943 г.) старшина мед. Службы, медсестра фронтового военно-санитарного поезда № 1053

Андрианова Раиса Филипповна зенитчица 453 зенитного полка 54 артиллерийской бригады. За плечами Раисы Филипповны Андриановой, работницы ЖКО завода не только большой трудовой путь, но и грозные годы ВОВ. На ленинградском фронте она была зенитчицей отд. зенитной бригады. С 1945 г. Раиса Филипповна Андрианова член КПСС.

Бородулина Мария Григорьевна родилась 2 октября 1923 г. Когда началась Великая Отечественная война, она пошла добровольцем на фронт. Участвовала на Ленинградском, Волховском и 3-м Прибалтийском фронтах. Была санитаркой в 54 армии 59 автосанроты. По окончании войны Мария Григорьевна сражалась на 1-ом Дальневосточном фронте против японских захватчиков.

Шпигель Е.М. машинистка политотдела 269 истребительной авиационной дивизии воздушной армии.

Чучкалова Сифра Шоломовна ст. лейтенант медицинской службы 18 дивизии.